

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Az aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában, földszint.
Kéziratokat nem adunk vissza.

Telefon-szám: 151.

ELŐFIZETÉS: Helyben 1 évre 12 frt, 1/2 évre 6 frt, 1/4 évre 3 frt, 1 hónapra 1 frt. — Vidéken 1 évre 14 frt, 1/2 évre 7 frt, 1/4 évre 3 frt 50 kr, 1 hónapra 1 frt 20 kr.

HIRDETÉSEK: 8-hasábos petit sor egyszer 10 kr, minden következőnél 8 kr. Bélyegdíj külön 20 kr. Nyitltér sora 20 kr.

KIADÓ-HIVATAL:

ARADI NYOMDARÉSZVÉNYTÁRSASÁG (az aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában.)

Telefon-szám: 151.

Az ellenzék feladata.*

— Válasz Viczmány Ödönnek a napokban megjelent egyik cikkére. —

Fájdalommal tapasztaljuk, miként borul el mindinkább szegény hazánk felett az ég.

Látjuk, hogy a Machiavellizmus mily önhitességgel üli orgiáit, hogy a képvisleti kormányformát meghamisítani akarják s annak csak a szabadsággal ellentétes kinövéseit érezzük. A nemzeti párt két-színűsködése, meghonosította a kémkedést, az árulkodást, a besugást, a hatalom után való beteges vágyakozást nyílt és álcázott alakjaiban. Látjuk, miként semmisül meg lassanként hazánk régi jó hire és belső nyugalma.

A behálózás, a tettetés arczátlanul jelenik meg a közélet terein; a politikai erkölcstelenség lépésről-lépésre hódít. Rémműlettel kell tapasztalnunk, miként sodortatik a nemzet az anyagi tönk örvénye felé. Fásultan nézzük, miként használja ki a klerikálisokkal kaczerkodó Apponyi párt önczéljaira a sülyedő kor hibáit. Miként korlátozza, sőt megfojtani készül az egyéni és társadalmi szabadságot s készíti elő a szolgaság jármát. Mily botrányos önhitességgel garázdálkodik, a mig azt hiszi, hogy a néppárt czéljainak a támogatásával a hatalmat markába kaparithatja s mi-

* A fenti cikket tulajdonképp maga Viczmány írta, de ez a cikk azzal a csekély kiigazítással, ahogy itt kösölve van, teljesen ráillik az ő pártjára s pártjának politikájára. Viczmány cikkén egyik budapesti munkatársunk tett egy kis korrekciót s kurtizánkép küldötte be hozzánk, ezzel a tréfával egyszermind bebizonnyitva Viczmány arcnak, hogy milyen háladatlan és sivár foglalkozás frázisokkal dobálózni és csak frázisokkal csinálni politikát. A szerk.

ként eseng támogatásért, ha érdeke követeli.

Valóban megdöbbentő jelenség, hogy ez a maroknyi nemzet miként emészti egymást s meggondolatlanul miként pazarolja erkölcsi és anyagi erejét, mint a könnyelmű hazárdjátékos.

Tehát valójában arra volnánk kárhóztatva, hogy a haszonlesők prédájául do-bassunk oda s a klerikális reakció sivár tanyájává alakítsák át ezen áldott országot? Teljesen elvesztette volna a nemzet el-lentálló erejét, hogy a rosszul választott vezérek által mind mélyebben engedi vitetni magát a komor jövő örvénye felé?

A lethargiában vergődő nemzetet a haza nagy érdekei iránt lelkesedésre fel-villanyozni; a koncra éhes tábort szét-ugrasztani, az igazi parlamentarizmus és önkormányzat intézményeit kiépíteni; a tradíciók iránti tiszta tüzet a nemzet lel-kében megőrizni; az erkölcstelenség rák-fenését kiirtani; az igazság és szabadság uralmával a haza nyugalmas fejlődését és társadalmi békéjét biztosítani, ez most a sürgős feladat.

Ha az ellenzék meg akar felelni fel-adatának, alkut nem ismerő politikát kö-venessen.

A ki nyitott szemekkel néz, láthatja, hogy hazánk nagy veszélyben forog. A helyzet megköveteli az ellenzékét, hogy tiszta és hazafias eszközökkel küzdjön. Meg kell tisztítani a fülledt levegőt, hogy erő-re kapjanak a nemzet szabad intézmé-nyei, függetlensége, jóléte, önérzete és ereje.

Fut az idő; meg kell ragadni minden

alkalmat a reakció és a magát túlélt esz-mék megbuktatására.

A csalfa és kétszínű játékot, a melyet a nemzet kárára és rovására üznek, le kell álcázni kiméletlenül. Hadd pusztuljon az erkölcstrontó és hazánk életét sorvasztó párt. Eltre kell már egyszer kelteni a képvisleti kormányforma legérté-keőbb követelményét, a parlamenti pár-tok nyílt önzetlen harczát, s pellengére kell állítani azokat, a kik ezt ellenzik, mint olyanokat, a kik mindent, az alkot-mányos szabadságot, a haza javát is föl-áldozták saját önző érdekeiknek.

Meg kell értetni a nemzettel, hogy az ellenzék nem önmagáért, s nem azért küzd, hogy bármily áron kormányra jut-hasson, de azért, hogy a kormányt ellen-örizze, s az erkölcstelen kormány-politika veszedelmétől megmentse az országot. Fel kell tártani, hogy a mai nemzeti pártot az-élsődik, a kapaszkodók, a henyék, a besugók gárdája őrzi, mit sem gondolva elvekkkel, a haza sorsával és jövődjével.

De ez természetes is; mert e párt elveszítette az egyensúlyt, csalhatatlannak, nélkülözhetetlennek hiszi, de még mi több, hirdeti magát, a nép szellemét és jogait nem ismeri, tudomásul nem veszi. Nagy-uri fölényvel kicsinyelműt, a mi nem az ő soraiból nyert életet.

A reakciót caesari képzelgés szállja meg s ha ereje fogyatékán van, uralmát erőszakkal, a közszabadság megrontásá-val, a nemzet gyöngéinek kibaszásával valóságos börténjével tartja tel.

Fel a küzdelemre magyarok az egész országban s a kinek szive és lelke helyén

Az „Aradi Közlöny” tárczája.

Az első csók.

— Catala Mendés. —

A fékét vesztett szélv sz valóságos bo-szorkánytánczot járt erkélyem virágai között. Lehulltak a gyöngye szirmok, halmazban hever-nek a tegnap még oly zöld levelek. Szívemet s átjárta annak a szélnek fagyasztó lehe, ál-maim, ábrándjaim ugy szétrebbentek, mintha valami puszító kéz csapott volna közéjük. Szomorú vagyok. Es szomorúságomban feltá-mad annak a mesze viruló sirdombnak képe, mely alatt egy tude fiatal leány aluszszva ál-mát oly nyugodtan, oly csendesen, mintha az édes, de ártatlan élvezetek púha fészkeben pihenne.

Jól alszol-e kicsikém? Engedd, hogy én is odahúzódjam melléd! Tiszta fekhelyeden nem esik folt, angyali lelkedet nem ériszégény. Vi-rág vagy, letörtetlen virág! Meghalványodtál talán egy kicsit, ajkaidnak pirja nem ég már oly igen, de körülted, hantjaid felett örök ta-vasz van, mert testedből aranypor lett és rózsák nyílnak az arany között.

Emlékszel-e? Igen bizonyára! Hisz te csak álmodol!

Egy napon igen korán keltünk fel. Még alig hajnalodott. Szürke volt a táj, rózsás a kelet. Es mert még mi is nagyon fiatalok vol-tunk, oly fiatalok, mint a lassan ébredező nap, lelkünkben, szívünkben ugyanoly vágy égett,

mint a melynek behatása alatt a virágok kely-hei megnyílnak, hogy befogadják a harmat csepp-jeit, a kelő nap első sugarait. Szinte reszketve ébredt az élet körülünk, a házak táján nem mozdult még senki. Ajtók, ablakok zárva, csak a tetőkön ömlött mind nagyobb özönben az a fényár, mely végig futott aztán az eresze-ken, a falakon, bearanyozva mindent, elbo-ritva mindent.

Vidám csiosergéssel üdvözölte a kis madár az új napot, és vidám voltam én is, mert hi-szen te csókot ígértél nekem.

Tegnap, mikor épp bucsuzófélben vol-tunk, az ajtó küszöbén állva, így szóltál hozzám:

— Mert ma nem voltál rossz, mert nem néztél folytonosan, midőn a mama is ott volt, mert hajamból a szalagot, kötényemről a csokrot nem esented el, hát én is jó leszek és megadom azt a csókot, melyet már oly régen ígérgetek neked. Igen, megadom! De nem a szalon függőyei mögött, nem is a kert sűrűjében. Találnunk kell valami magá-nyos helyet, valami csendes tájat, ahol senki sem láthat bennünket. Meghalnék a szégyen-től, ha valaki azt mondhatná, hogy látott, a mikor ölelkeztünk.

Teljesen felvirradt már és mi egy elha-gyatott helyen jártunk. Epedtem, vágytam, mennyei gyönyört élveztem már előre is, — csókolni fogom édes arcodat, csókolni fogom ajkaidat! Mert végre is a választás joga engem illet. Arcodat! Ajkaidat!

Nos hát! Most mindjárt! Itt, azonnal!

Miért ne? Miért menjünk tovább? Az ut elha-gyatott volt és az egész sikon egyetlen szal-makalapos alakot sem lehetett látni, ki hátra vetett tarisznyával ott ballagott volna az árok mentén, vagy lehajolt volna, hogy a köveket fölszedje és félredobja.

— Nos, igen? kérdem reszketve. — Oh! Csak nem gondolja? feleltél te és még inkább reszketted. Itt, e szabad helyen, e világosság-ban és fényben, azt hinném, hogy az egész menyboltozat csak bennünket néz. Nem ellen-kestem. Az első csókhoz magam is azt kívántam, hogy valami bizalmas homályban volnánk fák sűrűjében, az egymásba fonódó ágak védelmé-ben melyek ugy ölelkeznek, mintha azokat is a szerelem éltetné és buzdítaná. A sikon túl, egy mély szakadékban kis patak csobog és enyelegve ösörgedez a sziklafalak közt. Ott abban a völgyben, hol a nedves lombokon a léptek saja sem hallatszik, senki sem lephetne meg bennünket.

— Menjünk a patakhoz!

Te elpirultál és sóhajva így feleltél:

— Nem bánom ha mindenképp ugy akarod.

Mily nagy áldozatba került az az első csók, te kis bohó. Midőn a víz szélére értünk, megragadtam a kezeidet és a lehető legközel-ből hosszasan, sokáig néztelek. Arcod friss volt, mint a virág, piros ajkaid égtek és ko-rallokhoz hasonlítottak ragyogó szemeid mel-lett. Oh, miért nem ígértél két, három, négy, öt csókot, mintán ajkaidon kívül két szemed

van, meg ne tévesztesse magát ezen korumpált párt intézői által, de kételyt nem ösmerve, oszlassátok el a hamis tanok kódét és döntsétek le a hamis játékosokat!

A történet lapjai meg fogják örökíteni ennek a küzdelemnek nagyságát és a haza áldása fogja kísérni a küzdendő sereget tiszta, egyenes és igaz utjain.

BELFÖLD.

Az erős miniszterium. A „Pester Correspondenz”-nek egy bécsi, diplomáciai körök ből eredő tudósítása konstatálja, hogy Bánffy báró miniszterelnök parlamenti sikerei udvari és diplomáciai körökben a legkedvezőbb benyomást keltették. Az udvarnál megtörtént tényképen számítanak rá, hogy Bánffy báró a most még elintézetlen két egyházpolitikai reformtörvény részére a főrendiházban is elnyeri a többséget. Különösen a legmagasabb diplomáciai körökben elismerik, hogy ha Bánffy báró, a mint ez biztosnak látszik, ismét helyreállítja az összhangzatos egyetértést a parlament két háza és a korona között, ez elhatározó módon hozzájárul a magyar állam, és az osztrák magyar monarchia hatalmi befolyásának emeléséhez.

A költségvetési törvény. A képviselőház pénzügyi bizottsága Széll Kálmán elnökle alatt tegnap ülést tartott, melyen az appropriációs törvényjavaslatot vette tárgyalás alá. Széll elnök a tárgyalás megnyitása után kiemelte, hogy a bizottság nem szokta általánosságban tárgyalni a költségvetési törvényjavaslatot, minden párt tagjai természetesen fentartván maguknak, hogy a bizalom kérdésére nézve a Házban nyilatkozhassanak. Ugy véli az elnök, hogy a bizottság ezuttal is rakaskodni kíván eddigi gyakorlatához. Bujánovich Sándor hozzájárul az elnök előterjesztéséhez, s a bizottság, mellőzve az általános vitát, hozzáfogott a költségvetési törvényjavaslat részletes tárgyalásához. A törvényjavaslatot Láng Lajos előadó ismertette. Rövid tanácskozás után a bizottság konstatálva, hogy az egyes szakaszok megfelelnek a költségvetési vita folyamán a Ház által hozott határozatoknak, a törvényjavaslatot elfogadta.

Nem lesz fuzió.

— február 19.

A napi sajtóban az utóbbi időben a legkülönbözőbb hírek merültek fel, állítólag folyamatban levő, vagy legalább bekövetkezendő tárgyalásokról az iránt, hogy a szabadelvű pártnak az ellenség egyes részeivel való állandó együtt működése tétessék lehetővé.

Mindezen hírekkel szemben a Bud. Tud. illetékes oldalról eredő felhatalmazás alapján a következő tényeket közli:

Való, hogy felmerült az az eszme, hogy a kormány és a szabadelvű párt néhány bizalmi férfa hívják meg a nemzeti párt vezérégyéniségeit egy közös tanácskozásra melynek célja e két párt programja közötti eltérések kiegyenlítése és így a pártok együttműködésének biztosítása lett volna. A nemzeti párt vesérférfiai késznek is nyilatkoztak arra, hogy ilyen tanácskozásokban részt vegyenek; az előzetes megbeszélések alkalmával azonban a kormány már eleve tájékoztatta a nemzeti párt elnökét ép úgy, mint vezérét, hogy e párt programjának azon részét, a mely katonai természetű követeléseire vonatkozik, a kormány nem hajlandó magáévátenni, vagy e kérdésben a nemzeti párt eddigi álláspontjához közeledni.

A kormány ezen kijelentésével szemben most már a nemzeti párt vesérférfiai kinyilatkoztatták, hogy ők programjuk minden részéhez változatlanul ragaszkodnak, s hogy tehát ez idő szerint és mindaddig, míg a kormány az említett kérdésekben mostani álláspontját fentartja, ők kizártan tekintik azt, hogy a javaslatba hozott tárgyalások eredményre vezessenek s ennek következtében a tervbe vett tanácskozások ez idő szerint el is maradnak.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

— Az „Aradi Közlöny” távirati tudósítása. —
Budapest, február 19.

Kezdeté délelőtt 10 órakor.

Elnök: Szilágyi Dezső.

Elnök: Az ülést megnyitom. Méltóztassanak helyöket elfoglalni. A mai ülés jegyző-

és két orozád volt! Még mindig méstelek, mind közelebb hajlottam hozzád — te ugyan huzakodtál, mintha ígéretet nem akarnád teljesíteni, ami nagyon csunya dolog volt! — illatos lehelleted már bódította fejemet... midőn egyszerre csak asszonyok dala hangzik felénk; a falubeli mosónék ide hozzák ruháikat. Te már nem voltál ott! Nem is értelek utól, csak a kis tó mellett ahol kipirulva, lihegve álltal az erdő tisztásán, mely mögött a dominikánusok zárdakertje terül el. Ez egyszer nem fogsz ellillanni. Féltél, ellenkeztél, de én magamhoz szorítottalak, ajkaim ajkaidat ke-resték és azokról már leakartam tépni az első csók virágját!

E pillanatban egy magas termetű, kopasz, hosszuszakállas kolduló szerzetes haladt keresztül a tisztáson.

De végre megtaláltuk a nekünk alkalmas, elhagyatott helyet. Puha, bársony gyepen, bokrok, bozótok között tövises lombok alatt mohlepte szikla állt, melynek tetejében madarak fészkeltek. Nem hallgattam rád! Hiába mondtad: Vigyázz, emberek jöhetnek a hidon át! A megvalósuláshoz közeledő remény hevével öleltelek és ajkaim diadalt arattak ajkaid felett.

Nagyot sikoltottál.

Fent a hid végéből egy ember nézett bennünket. Bizonyosan látott, amikor oszokoltunk. Még most is nézett mereven, gunyosnak tetsző mosolygással. Bizonyára valaki a falubeliek közül, aki ismer bennünket, aki tudja a te nevedet és az enyémet is. Vége! Elvesztünk! Tudni fogja mindenki, hogy megosokoltalak. Guanyt szagok üzni velünk. Mit

fog majd az anyád szólni? Oh iste-nem, ez borzasztó dolog.

A legnagyobb baj azonban az volt, hogy hazafelé csak egyetlen ut volt, épp a hidon át. Kénytelenek leszünk elhaladni az ember előtt, ki most még merevebben szegezte ránk szeméit és aki úgy állt, mintha esze ágában sem lett volna, hogy onnan elmozduljon. Arcodat kezeidbe rejtve, sirtál, zokogtál. Nem tudtam, hogy mit szóljak, vagy mit tegyek. En voltam az oka mindennek. Mindebből semmi sem történt volna, ha mindenképp nem erőszakoltam volna azt a osókot. Oh, most már nem ölelhetlek többé soha. Te nem szerettél már. Nem fogsz hozzám szólni. Mehetek az ablakod alatt akárhányszor, te bizonyára nem fogod a függönyöket széthajtani. Te még mindig sirtál. Kétségbeesésed és kegyetlenséged úgy elszomorított, hogy kedvem lett volna magamat a vízbe vetnem.

Aztán nagy komolyan így szóltál:

„Menjünk. Köztünk vége mindennek. Az előtt az ember előtt el kell haladnunk, most már mindegy, menjünk.”

Követelek. Csüggedten, fejemet lehajtva.

De amint ahhoz a tolakodó emberhez értünk, ki el sem mozdult a helyéből, te hangos kacagásba törtél ki és annyi osókot adtál, annyi osókot kaptam, amennyit magam akartam! Mert az az ember, midőn közeledésünket hallotta, elővette bádog perselyét, melyben néhány fillér csörgött és reszkető, gyenge hangon így esdekelt: „Könyörüljenek egy szegény világtalanon!”

könyvét Perczel Béni jegyző ur fogja vezetni. A javaslatok mellett szólni kívánókat Molnár Antal, az azok ellen jelentkezőket Hock János jegyző urak fogják jegyezni.

Következik a jegyzőkönyv hitelesítése.

Perczel Béni jegyző (olvassa a február hó 18-án tartott ülés jegyzőkönyvét.)

Elnök: Van valakinek a jegyzőkönyvre észrevétele! (Nincs!) Ha senkinek sincs, a a jegyzőkönyv hitelesítve van.

T. ház! Szomorú kötelességet teljesítek (Halljuk! Halljuk!) midőn a miniszterelnök urtól vett értesítés alapján Albrecht főhercegnék, a magyar főrendiház tagjának és közös hadseregünk ez idő szerint egyedüli tábornagyának elhunytát jelentem. A gondviselés a főherceget félszázadot meghaladó közszolgálat után szólította őseihez. E hosszú pályája a fáradalmas munka és az odaadó kötelességteljesítés pályája volt. (Ugy van!) Es közshadseregünk körüli gazdag érdemei és a harctéren aratott ama fényes sikerekért, melyek immár a történet körébe tartoznak, nem muló dicsőség fűződik nevéhez. Emlékének bár nem oly ragyogó, de egyenlően maradandó vonását fogja képezni magánéletének nemes, igénytelen egyszerűsége. (Igaz! Ugy van!) melylyel ritka bőkezűséggel gyakorolt jótékonyága oly méltóan egyesült. (Helyeslés.)

E gyászeseemény alkalmából t. ház. javaslatom az: határozza el a ház, hogy első sorban Ő felségét, legkegyelmesebb Urunkat ért eme vesztesség felett a ház fájdalmas részvételének tiszteletteljes kifejezését jegyzőkönyvbe iktatja (Általános helyeslés.) és az elnökséget megbizsa, hogy a ház érzelmeinek kifejezését hódoló tisztelettel a trón színe elé juttassa. (Általános helyeslés.) Méltóztatik a t. ház ezt a javaslatomat elfogadni? (Általános helyeslés.)

A ház elfogadta.

Következnék a napirendnek tulajdonképeni tárgya. En azonban a t. ház elé azon tiszteletteljes javaslatot terjesztem, hogy tekintettel ezen gyászeseetre, halaszszuk holnapra a tárgyalást. (Helyeslés.) Ugy látom, a t. ház elfogadja javaslatomat, és így a holnapi napirendnek első tárgya lesz... (Felkiáltások a szélső balon: Pénteken folytassuk a tárgyalást!) Kérem, ha valaki a napirendhez kíván szólni, én szót adok. (Felkiáltások a szélső balon: Pénteken!)

Méltóztassék tekintetbe venni azt, hogy az országgyűlés munkásságát a mennyire lehetséges, előmozditsuk. (Helyeslés.) Endrey Gyula képviselő ur indítványa az alföldi in-szegesekre vonatkozik, úgy vélem, ozélszerűbb ha felette a ház holnap határoz, mintha még egy nappal halasztatik a határozat. (Helyeslés.) Méltóztassék, kérem, javaslatomat elfogadni. (Általános helyeslés.) A mint látom, a ház elfogadja; ez értelemben a határozatot kimondom.

Ennélfogva, t. ház, a mai ülésnek több tárgya nincs. A holnapi ülés napirendjén lesz a szokásos apróbb tárgyakon kívül Endrey Gyula képviselő ur indítványának tárgyalása. Egyszermind holnap lesz szerencsém a házat a további munkarend iránt tájékoztatni.

Ezzel az ülést bezárom.

Az ülés végződik délelőtt 10 óra 40 perczkor.

A főrendiház ülése.

— Az „Aradi Közlöny” távirati tudósítása. —
Budapest, február 19.

Kezdeté d. e. 11 órakor.

Elnök: Szilágyi József.

A kormány részéről jelen vannak: Bánffy Dezső miniszterelnök Perczel Dezső, Fejérváry Géza b., Erdélyi Sándor, Dániel Ernő és gróf Festetics Andor miniszter.

Elnök: Az ülést megnyitom. A mai ülés jegyzőkönyvét Gyulai Pál jegyző ur ó méltóságára lesz szives vezetni.

Méltóságos Főrendek! Egy hirneves hadvezér méltófiának, Albrecht főherceg tábornagy és osztrák és királyi Fenségének, halálát gyá-

szoljuk. Zsenge korától élte végéig mint katona szolgálta híven zászlójához, egész odaadással legfelsőbb hadurát. A csapattiszt érenyeivel egyesítette a hadvezér lángeszét: rettenthetetlen bátorsággal a hadvezér hidegvérűségét és körültekintését. Háboruban fényes győzelmek, békében a hadsereg kiképzése körül szerzett bokros érdemek teszik emlékezetessé katonai pályáját.

De nemcsak ezen a pályán tündökölt ő mintaképedül a monarchia összes haderejének.

Mint terjedelmes uradalmak tulajdonosa utánzandó például szolgálhatott az okszerű gazdálkodásban.

Meleg érdeklődéssel viseltetett a polgári élet minden nyilvánulása iránt és sohasem tagadta meg hozzájárulását, ha valamely közözlésre adakozásra szólított.

Nagy a száma azoknak, kiket titokban gyakorolt nagymérvű jótékonyasága a nyomortól vagy az elzüléstől megmentett.

A bánatos érzés, melyet halála bennünk kelt, nemcsak az uralkodóház tagját illeti, illeti az a lovagias jelleme, szívjósága, bokros érdemei által kitűnt férfit is.

Ugy hiszem, talán nem is volna szükséges indítványoznom, hanem mindjárt kimondhatnám határozatképen, hogy Albrecht főherceg ő császári és kir. fensége halála feletti fájdalmas részvétünk jegyzőkönyvünkben is kifejezést találjon, hogy a főrendiházat ő osz. és kir. fensége temetésénél küldöttség képviselje és hogy az elnök megbizassék a főrendek bánatos érzelmeinek és részvételének a főrendiház nevében ő osz. és apostoli kir. fensége előtti tolmácsolásával. (Általános helyesítés.)

Ha méltóztatnak ezen indítványomat elfogadni, a küldöttségre vonatkozólag bátor vagyok javaslatba hozni a következőket. Előrebocsátva azt, hogy mint a méltóságos főrendek tudni méltóztatnak, a helyiség nagyon szűk, természetes, hogy nagyszámú küldöttség kiküldése alig lehetséges, ennél fogva bátor vagyok indítványozni, hogy az legfeljebb 7 tagból álljon, és pedig gróf Károlyi Tibor alelnök ur ő excellenciájának vezetése alatt Schuster Konstantin váci püspök ő excellenciája, Radó Kálmán a dunántúli ágostai egyhásközség főfelügyelője, gróf Széchenyi Gyula főajtónálló-mester, gróf Zichy Nándor, Ghyozzy Béla ő excellenciáik és gróf Draskovich Gyula urakból.

Hogyha méltóztatnak ebbe belenyugodni, (Helyesítés) akkor azt határozatképpen kimondom.

Egyéb tárgy nem lévén kérem a jegyzőkönyvet hitelesíteni.

Gyulai Pál jegyző: (olvassa az ülés jegyzőkönyvét.)

Elnök: Ha észrevétel nincs, a jegyzőkönyv hitelesítettik, s erre az ülést bezárom.

Az ülés végződik d. e. 11 óra 25 perczkor.

IDÓJÁRAS.

Legnyomás: reggel 7 órakor 763.7 milliméter, délután 2 órakor 764.5 milliméter. Hőmérsék: reggel 7 órakor C° — 18.6, délután 2 órakor C° — 10.5. Szél iránya és ereje: reggel 7 órakor N. 3. délután 2 órakor N. 3. Felhőzet: reggel többnyire derült, délután derült. Csapadék az utóbbi 24 órában: 0 milliméter.

Albrecht főherceg halála.

— február 19.

Albrecht főherceg utolsó óráiról a következőket jelentik:

Délelőtt két tojást reggelizett és Chotek gróf volt hadsegédéhez a következő szavakat intézte: Hála Istennek, a legrosszabbon tustestem.

Asután köszönő táviratot intéztetett a pápához, ki áldását küldte neki.

A főherceg azután beszélgetett családjá tagjaival.

10 órakor kezdődött az önkivületi állapot.

A főherceg 1 óra 15 perczkor csendesen elhunyt.

Rövid idővel haláláelött néhány pillanatra öntudatra tért és még megismerte két legifjabb unokáját, kikhez néhány szót suttogott, mire vizet kért.

Albrecht főhercegnek hagyatékára vonatkozó végrendeleti intézkedéseiről különféle hírek keringenek. Általános a vélemény, hogy az óriási hitbizományt nem lehet megosztani, és egyedüli örökösnek az elhunyt főherceg unokaöccsét Frigyes főherceget tartják. Híre járt annak is, hogy Albrecht főherceg már régen megkapta az engedélyt a királytól a hitbizomány megosztására, és hogy két hitbizomány felállításáról is gondoskodott, melyek közül az egyik Frigyes főhercegre, a másik pedig István Károly főhercegre fog szállani. A harmadik testvér Jenő főherceg pedig a hitbizományhoz nem tartozó birtokrészeket mint pl. Saybusch stb. fogja örökölni.

Albrecht főherceg temetése iránt csak szerdán történik intézkedés.

A főherceg hült tetemeit bebalzsamozva minden esetre Bécsbe szállítják és ott egyidőre ravatalra helyezik és a közönséget is a ravatalhoz bocsátják.

Csak azután megy végbe a temetés, mely aligha lesz a jövő hét közepe előtt.

Albrecht főherceg halála előtt elrendelte, hogy tudassák azon óhaját, hogy ravatalára koszorukat és virágokat ne adományozzanak és az így megtakarított összegeket adják a szegényeknek, illetve lelki üdvéért gyászmisék tartassanak és imadások mondassanak.

Albrecht főherceg látása az utóbbi években már annyira meggyöngült, hogy majdnem teljesen világtalannak volt mondható és csak közvetlen közelről látta meg a tárgyakat és személyeket. Minthogy ennek dacára a katonai kötelességének teljesítéséről nem akart lemondani, a szemlék és hadgyakorlatok alkalmával lóra kellett ülnie, különös fortélyt eszelt ki a főherceg környezete.

Két jámbor és tanulékony lovat oly módon idomítottak, hogy azok bárhová is híven követték egymást. Az egyik lóra Albrecht főherceg szárnysegéde ült, a másikra maga a főherceg és az összes csapatok nagy csodálkozására mindenfelé árkon-bokron el tudott lovagolni a gyöngye szemű tábornagy. Azt persze csak kevesen tudták, hogy nem ő vezeti a lovat, hanem az követi a társát.

A múlt évi balassa-gyarmati hadgyakorlatok azonban már annyira hanyatlott a főherceg ereje és látása, hogy úgy emelték a lóra holastán a nyereghez kötésték.

Balassa-Gyarmaton Albrecht főhercegnél mindennap udvari ebéd volt, amelyre hivatalosak voltak mindenkoron az a napon a városban lévő összes tisztak. Albrecht főherceg — amint azt egy vendége írja — nem beszélt jól magyarul, de azért mégis asztalánál a társalgás, mondhatni állandóan, magyarul folyt. Egy magasabbrangu honvédtisztnek köszönhető ez, aki kitűnő adomázó, kitűnő társalgó, az egész társaság felvidítője volt, de mihelyt németül folyt a beszéd, egyszerre elhallgatott. Észrevéven ezt Albrecht főherceg, maga biztatta az asztaltársaságot a magyar beszédre.

De nemcsak a szemévilágát, hanem hallását is majdnem teljesen elveszté.

Egy korvett orvos erre vonatkozólag a következőket beszélte: A polai hajóraj-szemle alkalmával Albrecht főherceg meglátogatta a mi hajónkat is.

Amint az agg főherceg ügygyel-bajjal főlhagott a meredek hajólépcsőn, annyira kimerült, hogy az utolsó lépcsőfokon leült pihenni és az utána jövőeknek meglehetősen kényelmetlen helyzetben kellett várniok, amíg folytatta az utját.

A hajó tisztikarának bemutatásakor így szólította meg a korvett-orvost:

— Ugye ön bécsi?

— Nem fenség, felelt emez, én magyar vagyok. Mire Albrecht főherceg elégedett mosolylyal mondá:

— Mindjárt gondoltam. Hiába a bécsieket mindenütt meg lehet ismerni.

Es így ment ez a további feleleteknél is.

IDÓJÓSLAS.

A központi meteorológiai intézetnek Aradra küldött táviratai szerint a mai napra a következő időjárás várható:

— Február 20. —

Száraz. — Fagy. — Hideg.

A lottó- király szabadon.

— Saját tudósítónktól. —

Szeged, február 19.

Farkas Menyhért, a temesvári lottópör ismeretes hőse öt évi raboskodás után tegnap szabadult ki a szegedi osillagbörtönből, néhány órai itt tartózkodás után az arad-osa-nádi vasuton Aradra utazott.

Délelőtt tíz órakor nyílt meg a börtön 68-as oszellájának ajtaja, annak a oszellának, mely öt évig zárta el Farkas Menyhértet a világtól.

Reggel az osztályfelügyező őrmester benyitott hozzá:

— Farkas Menyhért, amint a tekintetes igazgató és főtisztelendő lelkész uraktól tudja, ma reggel kiszabadul. Szükséges, hogy átöltözködjék.

— A régi ruhám itt van?

Az őrmester elvitte Farkas Menyhértet a raktárba, a hol kikeresték az öt év előtt levett polgári ruhát. Egy sötétszürke posztó ruha, egy sárga ősi kabát, egy pár cipő, nyakkendő, karimás puha kalap, és tisztára mosott fehér ruha. A sárga meneszkoffba pakolta a ruhákat és visszavitte a oszellájába, a hol gyorsan átöltözködött.

Nyiri Lajos őrparancsnok bevezette Farkast dr. Gedeon Emil ellenőrhöz, aki röviden közölte vele, hogy a kerületi börtön igazgatója honorálja az asztalos műhelyben kifejtett munkásságát.

Aztán kiszámította neki, hogy öt év alatt mint munkafelügyelő, a rabtartási költség levonásával nyolczvannoloz frtot szerzett. 80 frtot a tegnapi postával elküldtek Aradváros hatóságának, a pénzt holnap fölveheti ott, nyolcz frtot pedig azonnal kézhez kap utiköltségre.

Farkas Menyhért különben is sápadt volt, de a nyolcz forint láttára mintha elfacsarodott volna a szíve.

— Csak 8 frt... Ennyi baj és szenvedés után... Mit csinállok ezen a szigorú télen, hogy utazom haza?

Gedeon Emil dr. kijelentette neki, hogy ezzel végzett vele, az irományait megkapja az igazgatóságnál, maga részéről átadta neki az elszámolási ívet, melyet Farkas Menyhért gondosan átbetűzött, szemé könyves volt, aroza és ajka remegett, végre összegyűrte a papirost nagyon kicsire és begyűrte a zsebébe.

Nyiri Lajos őrparancsnok végigkísérte az udvaron, a belső kapunál még egyszer a rab fülébe csengett a bűvös szó:

— Szabad!

Nyikorogva megnyílt a hatalmas vasajtó, a kis udvaron a faköpenyegből kilépett egy nagybajuszú őrs kitérte a rácsos ajtót. Farkas Menyhért kezében az utibörtöndel lelkendezve sietett az utcára, ahol közvetlen a küszöbnél várta testvérbátyja: Farkas József aradi magánzó. A táskát elvette tőle s mindketten beültek az ott várakozó 6-os számú bércocsiba, a mely elrobogott.

A 6-os számú fiakker a Hétválasztó előtt állott meg.

A két Farkas testvér a 6-os számú szobát foglalta el. Majd a főpinczér kérésére a lottó-kirovást ezt írta a bejelentési lapra:

Farkas Menyhért,
magánzó Aradról.

Körülbelül két óráig beszélgetett a két testvér. Ezalatt a látogatók is jöttek. Egy szegedi rokon és az önök tudósítója.

Az önök tudósítója kevéssel tizenegyre előtt nyitott be a lottó-kirovást szobájába. Farkas Menyhért a szoba közepén állott, tiszta, de igen gyűrött ruhában; falféhr arccal, de látszólag nyugodtan.

— Van-e vagyona? — kérdezte az újságíró.

— Nincs.

— Miből fog élni?

— Munkából. Sokat tanultam, hivalkodás nélkül mondom, rám bízhatnak akármilyen nagy iroda vezetését.

— Milyen irodát ért?

— Például ügyvédi irodát.

— A börtönben hogy töltötte az időt?

— Nagyon sokat szenvedtem, de nem a bánásmód miatt, a bánásmód ugyanis a rablás miatt megfelelő, hanem azért szenvedtem — mondá — mert... — nagyokat lélekzett, majd elfuló hangon folytatta, — azért, mert hazagondoltam...

Beszélt a pöréről is, azt mondta, perújítással akar élni s reményli, hogy kiderül a szigorsága.

Elpanaszolta, hogy öt évi szenvedés után nyomorult 8 frttal engedték utnak. No de azért még sem lehet valami sanyaru a helyzete. A vele egyidőben szabadult négy rab gyalog hagyta el a börtönt, a hátán vive moccsját, sanda szemeket meresztve a fiakkeren eisobogó nagyságon rabur után, aki néhány peroz mulva egy komforttal berendezett hotel barátságos meleg szobájában a diványon heverészve örült a visszanyert szabadság boldogságának.

Mint a Pesti Naplónak írják, Farkas Menyhért kiszabadulása után nem jött Aradra, hanem Makóra s ott is szándékozik maradni mindaddig, míg a perújítás révén ártatlansága kiderül.

HIREK.

Február 20. Szerda. Róm. kath. naptár: Eleuther. — Protestáns naptár: Eleuther. — Görög keleti naptár (február 8.): Tivadar. — A nap két óra 59 perozkor, nyugoszik 5 óra 29 perozkor.

Szabadságparoz emléktárgyak erazigos muzeuma (színházpünet II-ik emelet) nyitva van mindennap délelőtt 10—12 óráig, délután 2—5 óráig. Bemenet díjtalan.

Kölesy-könyvtár nyitva van szerdán és szombaton 8—4 óráig és pénteken 11—12 óráig. Helyiség: Polgári iskola, földszint.

Február 24. A polgári takarékpénztár közgyűlése délelőtt 10 órakor.

Február 24. Az arad-oránádi gazdasági takarékpénztár közgyűlése délelőtt 11 órakor.

Február 28. Aradmegye rendkívüli közgyűlése délelőtt 10 órakor.

Március 3. Az aradi első takarékpénztár közgyűlése délelőtt 10 órakor.

— A hivatalos lapból. A király Hammer Károly pénzügyministeri osztálytanácsost a pénzügyi közigazgatási bíróságos ítélőbíróvá nevezte ki.

— Az igazságügy köréből. Az igazságügy-minister Szalay Béla dr. aradi kir. járásbíró-sághoz, mint végleges székhelyére rendelte ki.

— Millenniumi sorsjáték. A kormány — mint értesülünk — felhatalmazást adott az ezredéves kiállítás igazgatóságának arra, hogy a millenniumi kiállítás alkalmából nagyobb szabású sorsjátékot rendezzen. A kiállítás igazgatósága úgy egyezett meg a pénzügyministeriummal, hogy a millenniumi sorsjátékot olyképen fogják szervezni, hogy az egyszersmind előkészítő kísérlet legyen az osztálysorsjáték

behozatalára. A millenniumi sorsjáték, mint birlik, 10—12 millió forint áru sorsjegyből fog állani s közel egy millió frt tiszta hasznot fog hajtani az ezredéves kiállítás céljaira. A kiállítás igazgatósága most tárgyalásokat folytat több fővárosi bankintézettel a sorsjáték emissziója tárgyában, egyszersmind több külföldi tőkepénzesnek és banknak ajánlatát is fontolóra veszi, mert a budapesti pénzintézetek a sorsjáték nyereségéből tulságosan nagy kvótát igényelnek a maguk részére. A pénzügyministerium pedig úgy óhajtja, hogy az ez iránt való tárgyalások a legrövidebb idő alatt befejeztessenek, hogy a sorsjegyeket legálább egy évvel a kiállítás megnyitása előtt, tehát még a nyár folyamán kibocsátani lehessen. Az ügy mai állása szerint nincs kizárva az az eset, hogy a magyar nemzet honfoglalásának ezredéves ünnepe alkalmából osztrák vagy német oszgek fogják a millenniumi sorsjátékot rendezni.

— Aradi és környékbeli pénzintézetek osztalékal. Egyik fővárosi lapban találjuk az alábbi közleményt: Az aradi első takarékpénztár 80 frttal váltja be idei szelvényét, míg az arad megyei takarékpénztár 50 frt osztalékot ad. Ez intézet részvényei 200 frt névértékűek, de ma 1100 frton állanak az aradi magánforgalomban. Az aradi ipar- és népbank osztaléka 25 frt egy-egy 180 frt névértékű részvény után. Az aradi polgári takarékpénztár 9 frtot fizet a 100 frtos névértékű részvény szelvényekért. Az eleki takarékpénztár a 100 frttal befizetett részvényre 7 frt dividendát, a osnádpalotai takarékpénztár pedig 8 százalékos: 2 frt 40 krt. ad. A makói takarékpénztár a 200 frttal befizetett részvény után 20 frttal váltja be a szelvényét. Ugyanez intézet elhatározta a napokban megtartott közgyűlésén, hogy újabb 125 darab 200 frtos névértékű részvényt bocsájt ki 270 frtos árfolyammal s ezáltal az alaptőkét 150,000 frtra, a tartalékalapot 20,000 frtra emeli.

— Frank Boriska válópöre. Ifj. Károlyi György gróf, évekkel eszelött, mint az köztudomásu, egy szép napon eltűnt a fővárosból, vele együtt távozott a népszínház egyik naivája — az aradi színháznak volt tagja — is a nélkül, hogy bucsút vett volna a világot jelentő deszkák-tól. A kiskoru saokevények, hosszas hányatratás után, miközben bebarangolták majd nem az egész földtekét, végre is az oltár előtt elmondhatták a holtomiglan-holtáiglant s a kis naiva, Frank Boriska, gróf Károlyi Györgyné lett. Most arról értesülünk, hogy Károlyi György gróf engedte el a gyűlölet csimén benyújtotta a válókeresetet, neje szül. Frank Boriska ellen, a budapesti szentszéknél, indokolásában kiemelve, hogy a házasság megkötésekor félre lett vezetve.

— Helyreigazítás. A szegény tanulókat segélyező egyesület által f. hó 21-én tartandó táncmulatságra vonatkozó lapunk tegnapi közleményéből a rendezők névsorából kimaradt Tedeschy Viktor ur neve, továbbá, hogy a rendezők a bálterembe beléptük alkalmával élő szegfű-jelvényeket még Tagányi Istvánné urnő részéről is nyernek, mindezeket készséggel helyreigazítjuk.

— A szigorú rendőr. Blázs Joun, silingyiai, aradmegyei lakos a napokban hóna alá vette az adókönyvecskéjét és a község házára ballagott, hogy adóhátralékát kifizesse. Ugy látszik azonban, hogy erre nem a legjobb időt választotta, mert a sok adóhátralékon kívül ezidő szerint egyéb baj van Silingyian: a Csiger-patak ugyanis roppantul megáradt és veszedelemmel fenyegette a községet. Jónás Vaszilie, a község korlátlan hatalmu rendőre látván Blázst a község házá felé ballagni, el akarta őt vinni a Csigerhez, hogy a vadelmi munkálatokban segítsen, amit azonban az vo-

nakodott megtenni, mivel tartott az ekzekucziótól. A rendőr erre botjával úgy ütötte fejbe Blázs Joun, hogy a jámbor adófizető polgárnak a koponyája tüstént belyukadt. A hatalmas férfiú azonkívül — mint levelezőnk írja — még több bordáját is betörte Blázs Juonnak, s csak akkor egyezett bele, hogy Juon ne jöjjön földet háyni, amikor Juon már úgy sem dolgozhatott volna.

— A szárazéri társulat rendezése. A Szárazéri társulat végleges rendezése napirenden lévén, az a terv merül fel, hogy a osnád-megyei szárazéri társulatok bekapcsolatnak a Körös-Tisza-Marosi ármentesítő társulatba s a székhely is éthelyeztetnék Makóról Szentesre. A makóiak e terv ellen felzudultak s lépéseket tesznek a terv meghúsitására. Jó részben alaposak a makóiak aggodalmai. Mert a osnád-megyei társulatok — pl. a battonyai, kovácsházi, tornyai kis-iratosi, — veszély idején kell, hogy közvetlen közelből igazgattasának, erre pedig legalkalmasabb centrum Makó.

— Leforrázott gyermek. Egy ártatlan, kis gyermek lett a véletlen szerencsétlenség áldozata. Levelezőnk a következőket írja: Dusan Stefan pojenári lakos három éves Gyorgye fia folyó hó 11-én a szülők jelenlétében a tűzhely körül járogatott, mi közben a tűzhelyen álló forró vízzel telt fazekat magára rántotta és önmagát leforrázta. A kis gyermek az égési sebek következtében meghalt. A szülőket nem terheli vétkes gondatlanság, mert a halálozás tisztán véletlen szerencsétlenség következménye.

— Román olvasóköz ozim alatt egy új olvasóköz alakult Szemlakon, melynek alapszabályait tegnap továbbították a község utján. Kétségesnek tartjuk — írja szemlaki levelezőnk — ezen egyletnek hosszas tennálását, de még valószínűbb, hogy alapszabályait sem hagyják jóvá.

— Verekedő bíró. Levelezőnk jelenti: Ösv. Fauer Szimeonné jószáshelyi lakos e hó 9-én elment Motorka Szilárd községi bíróhoz, honnan súlyosan megverve látták kitantorogni. Az ügyben a járási főszolgabíró már megtette a további eljárást, s ha a tanuk igazat állítottak, úgy a bírót foglyelmi uton fogják felelősségre vonni.

— Dísztagok a pinczér egyletben. Az aradi pinczér-egylet f. évi január hó 23-án tartott rendezési közgyűlésén, egyhangu lelkesedéssel Scharlot Domokos v. tőkapitányt és Müller Károlyt dísztaggá választotta. A megválasztásukról szóló díszokmányt tegnap adta át egy nyoloz tagu küldöttség Huzó István egyll. elnök vezetése alatt. A küldöttség mindkét helyen szívélyes fogadtatásban részesült.

— Ebmarás. Veszedelmes ebet tartanak a Halász-utca 5. szám alatt, mely valóságos üldözi a járókelőket. Az eb tegnap egy Berg Anna nevű leányt harapott meg a ballában veszélyesen. A kutyát a gyepmesterhez vitték megfigyelés végett.

— Tomholatárgyakat szivesek voltak küldeni a szegény és árva iskolás gyermekek javára rendezendő táncmulatságra: Eles Arminné urnő 3 asztalkendő tartó, 3 doboz potpourri füstölő, 3 üveg illatszert, 3 rózsaszappan, 3 sachet; Kilényi C. és társa urak 1 gyönyörű tőpárna, 1 gyufatartó, 5 thermometer, 2 tojástartó, 1 gombostőpárna; Kristory Mariska urhölgy 6 csomag finom készsersült, 3 szép virágváza, 1 töltőtő, 1 üveg illatszert díszes dobozban, 1 képráma; Tiszti Pálma I gyűjtő persely, 1 gyűsttartó, 1 pohár; Tiszti Krisztina urhölgy 1 gyűstő tartó, 1 váza, 1 tintatartó; Tiszti Lajosné urnő 1 szép váza, 1 dísz-tárgy, 1 kis etagere; Löwinger Gyula ur 2 legyező, 2 chenillia védkendő, 2 szép selyemkendő, 2 üveg illatszert; Dániel Gábris és Camilla 1 doboz theasütemény, 3 virágpohár, 1 táca kendő, 1 kötet kötetemény; Tomka Emilné urnő 1 pompás aranyozott mózaik névjegytartó, 1 kis etagere 2 porcellán virágváza, 1 finom bőr szivartartó, 1 gyönyörű gondola porcellánból olasz hölgyvel; Schühof Károlyné urnő 1 pompás magas virágváza, 1 kis virágtartó, 2 szép virágváza, 4 díszes hamutartó; Lukács Gyuláné urnő 2 szép porcellán figura, 1 szép levélnyomó kis angyallal, 1 óratartó bronzból, 1 névjegytartó, 1 nickel gyufa-

tartó, 1 szép majolika levélnehézék, 1 ridicule; Asterweil Zsigmondné urnő 1 gyönyörű munkakosár, 1 pompás gyertyatartó, 3 szép zsebkendő; Nyáry testvérek urak 6 cartanage.

— **Apró hírek.** Berzoványi Braun Ignác kereskedő szinjében, Halik Zacharia szobéből, alvás közben, Fehér Tanász és Csukra Tódor 8 ft 20 krt kiotpaktak. — Csermén a Szabó-familiát rajta kapta a osendőség a mint Steigenberger Mihály pusztájáról két kocsi fát lopott. — Borosjénőn a múlt héten ismeretlen tettes beltűtött Bottás Vaszilie lakásába. Szerencsétlenség nem történt. — Bogyeaten Jencs Tógyer munka közben súlyosan megsérült.

— **Koszorúmegváltás.** Roth József és neje a Schwitzer Mór ravatalára szánt koszorú megváltása fejében 5 forintot voltak szívesek az „Első aradi begyógyító és temetkezési egyesület” menház alapja javára adományozni, mely nagylelkű adományukért fogadják ez uton is az elnökség hálás köszönetét. Kohn S. N., elnök.

— **Közönségtalálkozás.** Néhaj Schwitzer Mór hitközségi aljegyző ravatalára szánt koszorú megváltása fejében leánya Ditrichsteinné Schwitzer Julia urnő és férje adományozni szíveskedtek: az izraelita nőegylet javára 5 forintot és az izraelita jótékony-egyesületnek 5 forintot. E kegyeletes adományért hálás köszönetét fejezi ki az elnökség.

HYMEN.

Meuduschka Vilmos fiatal aradi kereskedő eljegyezte Weiss Lajos temesvári bornagykereskedő szép és kedves nővérét, Mariska kisasszonyt.

GYÁSZROVAT.

† **Nikolits György.** Fájdalmas csapás érte Nikolic Döme ismert aradi ügyvédet, társadalmunknak ezt a derék, köztisztelőtben álló tagját: édesatyja Nikolic György hosszas szenvedés után Gyorokon elhunyt. A haláláról őszinte részvételt vettük az alábbi g. észjelenést:

Alólirottak mély fájdalommal tudatjuk sajtát, valamint számos rokonaink nevében is a forrón szeretett s felejtetlen férj, jó apa, após, nagy-apa és rokon Nikolic Györgynek, f. évi február hó 18-án, esti 6 órakor, életének 76-ik évében, hosszas betegeskedés után történt jobblétre szenderültét. A boldogult hült tetemei február 20-án, d. n. 1/4 órakor fogtak a gör. kel. szerb egyház szertartásai szerint a helybeli sírkertben örök nyugalomra tételni. Gyorok, 1895. február 19. Áldás emlékére! ösv. Nikolits Györgyné özvl. Zakó Natália neje, Nikolits Döme fia, Nikolits Döméné Serbán Erzsébet menyő, Nikolits Ilonka, Nikolits Miklós unokái.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.

A torna-egylet múlt éve.

— Az „Aradi Tornaegylet” választmányának jelentése az egyesületnek 1894. évi működéséről. —

(Folytatás.)

Az 1879. május 25-ikén megtartott végleges alakuló közgyűlésben az egyesület első tisztikara következőleg alakult meg: Elnök: Péterffy Antal, alelnök: Boros Vida, titkár: Fényes Kálmán, orvos: dr. Parecz Gyula ügyész Heeger Ernő, pénz- és szertárnok: Sarlot Domokos, művezető: Nagy Sándor, segéd-tanár: Lászka Lajos. Választmány: Babó Lajos, Reichner Károly, Szailer Emil, Piess Mór, Hoffbauer Sándor, Nesnera Aladár, dr. Reichenhaller Kálmán, Szél Ernő, Kürthy János, dr. Unia György. Számvizsgáló bizottság: elnök: dr. Múts Lajos; tagok: Müller Károly, Tagányi Gustáv.

Az egyesület tisztikarában az alakuló évtől kezdve az elmúlt év végéig következő változások történtek: Péterffy Antal 1893 február havában nagymérvű és sokoldalú elfoglaltsága miatt az elnöki tisztségről lemondván, elnökké ugyanezen év febr. 11-én tartott rendkívüli közgyűlésben dr. Robitsek Agoston alelnök nagylelkű kezedéseleg hangulag megválasztott, ki az elnöki tisztet azóta megszakítás nélkül viseli; helyére alelnökké dr. Sallai Béla választott meg. Titkárok voltak 1879. óta dr. Fényes Kálmán, Wigand János, Dömötör László, dr. Keli Lipót, dr. Simon Akos, Nagy Sándor. Alelnökök: Boros Vida, dr. Robitsek Agoston, dr. Sallai Béla, Ilman Ottó. A pénztárnoki állás következőegyenek között osztott meg: Sarlot Domokos, Monty Antal, Szél Ernő, Ilman Ottó, Apor Gyula, Mészáros Lázár, Kőmives József. Orvosok voltak: Parecz Gyula dr. Schusztler Henrik dr. Ügyészek: Heeger Ernő, Adler Lipót dr., Avarffy Ferencz. Elnök állandóan: Major Rezső. Művezető ál-

landóan: Nagy Sándor. Segéd-tanár: Lászka Lajos. A segéd-tanári állás 1889 től fogva t. karékossági szempontból belet szüntetve.

(Folytatása következik.)

(*) Az aradi gazdasági egyesület igazgató választmányja folyó évi február hó 24-én azaz vasárnap délután 3 órakor Aradon, a kereskedelmi és iparkamara helyiségében ülést tart, melyre a t. választmányi tag urak eszennel meghívotnak. Aradon, 1895. február hó 19-én. Az igazgató ság.

TANÜGY.

Meghívó.

Az Aradvidéki Tanító-egylet aradi fiók-bizottmánya f. é. február hó 21-én, d. n. 5 órakor, a templom-utcai elemi iskola tanácstermében ülést tart, melyre a bizottmányi tagjait van szerencsém tisztelettel meghívni.

Az ülés tárgyai ugyanazok, melyek az e hó 14-ére egybehívott, de meg nem tartott ülésre kitűzettek.

Arad, 1895. február 19-én.

CSIK JÁNOS,
f. biz. elnök.

MULATSÁGOK.

Farsangi naptár:

Február 21. A szegény tanulókat segélyező egyesület jótékonyosú bálja Fehér kereszt.)
Február 24. A szárnyaskerék dalkör éltársos bálja a Fehér keresztben.

Holnap.

A szöszkehajú kis leány a sarokba húzóva duzzogott.

Az ember sokszor duzzog, mert egyéb dolga nincsen, de Irénke nem időtöltésből huzta fel az orrocskáját. Duzzogott, mert volt oka rája.

Hogy is ne! Mikor a papa erőszakkal akarja mutatni, hogy ő nem született római katolikus, hanem emberévó kannibál, valószínűs zsarnok, olyan, mint amilyenek a francia drámákban tucsat számra teremnek.

Az a kedves, drága jó papa, akivel a parafadugót is meg lehet etetni, ha azt csokoládéba mártják, az a mindig mosolygó szelid papa, akinek a haragvó szeme is csak nevetni tud — most egyszerre nagy komolyan arra a meggyőződésre jut, hogy fiatal lányoknak nem való a bál, nem pedig farsang végén, mikor már Carneval is elálmósodott a sok mulatságban.

Nem, ez sok! Ezért méltán szomorkodhat Irénke, ki már egy héttel előbb azzal a búbajos gondolattal hajtotta szűzi fejét a hóparnákra, hogy egy mámoros szupé-csárdást, egy végtelen édes, végtelen hosszú négyest fog táncozni Ő vele. (Természetes, hogy a nagy Ő-vel, mert az idéző jelek közé ékelt kis „ő”-vel csak iskolás lányok szoktak táncozni; Irénke pedig a hosszú szoknyával együtt kinőtt az iskolából).

S a papa most durva kezekkel markolt ezekben a rózsaszínű almokba, hogy nem maradt meg azokból semmi, épen semmi.

Irénke sir...

Egyszerre megszólal a rettenetes papa:

— A pipámat!

Az ebédlőn keresztül futó szobaleány a pipatóriumhoz sietett s kiemelt abból egy karcu tajtékipipát s az urhoz vitte. Ez nagy haragosan mordult reá:

— Nem magától kértem!

Juczi (melyik szobalányt nem hívnak Juczinak) ijedt arozozal tette vissza a pipát a helyére.

Irénke könnyes szeméből pedig egy huncot, kaozagó sugár tört elő. Hirtelen elhatározással az állványhoz lépett, s leemelt onnan egy másik pipát, egy simát, faragás nélkülit, azt, a mit a mama vett a papának karácsonyra. Aztán megtöltötte, fidibuszt sodort az asz-

talon fekvő ujságból, s odatértelt a papuska elé. Azt előbb megcsókolta, a pipát a szájába adta, s kerekre nyit, őszinte szemekkel szólt: — Papuskám! Nem azért vagyok olyan figyelmes, hogy elvigyél a holnapi bárra! Biz' Isten.

A kannibálnak kinevezett apa egykedvűen gyujtott rá, s észre sem vette, hogy a háló ki van rá vetve.

Visszaadta a csókot a lányának.

Ez volt a döntő fordulat. A kis csizca elkezdt hízlekedni, dorombolni ott a papája ölében; hol a bajuszát pödörte meg, hol a kibomlott nyakkendőt kötötte meg csokorra, hol a kialudt pipát gyujtotta meg ujra.

Keresse a motívumokat a filozófus, elég az hozzá, hogy mire a pipa negyedézer aludt ki, akkor Irénke már azon tárgyalt, vajjon milyen keztüt huzzon az új bál ruhához, melyet az a rossz, az a huncot, az az emberévó papus előre megrendelt.

— Ugye papuskám, meglepetést akartál vele szerezni, hogy elvigyél a holnapi bárra? — kérdezte Irénke.

A papát válaszhoz sem hagyta jutni, hanem macskagyorsan a nyakába ugrott, s összeókolta azt a száját, mely végre szentencziaképpen mondta el a várva-várt kijelentést:

— Készülni lányok, asszony, holnap este elmegyünk a szegény-tanulók báljára!

(=) **A holnapi bálát megtartják.** Az aradi szegénytanulókat segélyező egyesület tegnap tartott rendkívüli választmányi ülésén az elnök: Hauser Károlyné ezredesnének neutrális magatartásával szemben egyhangulag elhatározta, hogy a f. hó 21-ikére hirdetett táncszestélyt a jótékony célra való tekintettel megtartja. Kiválóan érdekes volt elnökön azon jelentése, hogy Verzar Endréné urnő a belépti jegyet 50 frttal váltotta meg, mit a tagok lelkesen megéljenztek.

(=) **Értesítés.** Mintán az aradi szegénytanulókat segélyező egyesület által a szegény és árva iskolás gyermekek javára folyó hó 21-én rendezendő táncmulatságra a közönség köréből igen sokan kértek karzatjegyet, tehát a rendező bizottság elhatározta, hogy a II-ik karzatot is rendelkezésükre boosátja, így tehát karzatjegyek kaphatók a „Fehér kereszt” szálloda 5-ik sz. szobájában délelőtt 11 órától 1 óráig.

(=) **A fiatal kereskedők colonja az ipartestület nagytermében, folyó évi március hó 2-án szombaton zártkörű táncpróbát tart, melyre a belépti-díj: személyjegy 1 frt, családijegy 2 frt. Kezdeté este 8 órakor. A t. hölgyek kéretnek magukat cotillon jelvényekkel ellátni. — A meghívó kívánatra előmutatandó.**

(=) **Tűzoltók bálja Világosan.** A világosi önkéntes tűzoltó-kar folyó hó 16-án — mint levelezőnk írja — jól sikerült táncszestélyt rendezett. A mulatság nyolc órakor vette kezdetét melyen Bohus Lajos h. főparancsnok vezetése mellett a teljes tűzoltói kar megjelent. A jelen volt hölgyek névsorát itt adjuk:

Asszonyok: Bohus Lajosné, Török Arpádné, Mihájlovits Béláné, Török Jánosné, Joaneszku Lázárné (Arad), Dr. Braun Vilmosné, Gergelák Jánosné, Weiss Lajosné, Staub Károlyné, Nagy Józsefné, Tüzi Gyuláné, Goldstein Samuné, Csaballa Józsefné, Schmidt Jakabné, Dávid Gyuláné, Theodorovits Péterné, ösv. Kontur Józsefné ösv. Abend Rozália, Csiki Istvánné (Arad), Rohrzetter Gyuláné, Simon Fabiánné, Schiller Antalné, Kosztolányi Andrásné, Kern Henrichné, Binkics Pálné, Nagy Antalné, Mayer Mihályné, Reoski Györgyné, Györi Istvánné, Pamasi Andrásné, Looz Antalné, Hegedűs Rudolfné, Lenhardt Pálné.

Leányok: Fekna Kamilla, Fonyó Sárka, (Gyöng), Hager Teréz, Márkus Nina, Goldstein nővérek, Nagy Jussti, Looz Mariska, Kontur Hanna, Theodorovits Giza, Deak Ilona, Schmidt Erzsike (Pankota), Györi Vilma.

(=) **Vadászok táncszestélye Józshelyen.** A józshelyi, zimbrói és vármarei vadászok

folyó hó 16-án sikerült táncestélyt rendeztek a jászashelyi vendéglő nagy termében. A táncmulatságot társas vacsora előzte meg, mely után hajnalig tartott a tánc. A jelen voltakat tudósítónk az alábbiakban adja:

Leányok: Berka Mariska (B. Sebes) Brasay Irma (Kakaró), Kacsinka Amália (Alcsill), Kolozsa Anna (Alcsill), Krausz Matild, Ernő (Jószáshely), Markovits Berta és Rósa (Gurahoncz), Omje Veturia, Georgina (Krokna), Pap Veturia (Almás), Tarkó Juliska (Gurahoncz), és Weisz Gizella (Jószáshely).

Asszonyok: Brattmayer Józsefné (Gurahoncz), Rebman Károlyné (Gurahoncz), Draganea Miklósné (Alcsill), Grünberger Ignácáné (Zimbró), Halász Kálmánné (Gurahoncz) Karátsonyi Jánosné (Jószáshely), Knely Gyuláné (Zimbró), Krausz Simonné (Jószáshely), Krisztea Valérné (Zimbró), Kosztina Györgyné (Jószáshely), özv. Mózer N.-né (Gurahoncz), Neuman Sámueinné (Gurahoncz), Novák Odónné (Alcsill), Papp Miklósné (Almás), Schweiger Jánosné (Jószáshely), Subanca Mihályné (Gurahoncz), Veisz Vilmosné (Jószáshely).

SZÍNHÁZ, IRODALOM, MŰVESZET.

A színház műsora:

Február 20. (Szombat) Szentiván-éji álom, Rónaszéki Gusztáv jutalomjátéka.
Február 21. (Csütörtök) A bűregér, operette.
Február 22. (Péntek) Faust, opera.
Február 23. (Szombat) A Clemenceau, dráma.
Február 24. (Vasárnap) Délián: A fenegyerekek, bohózat; este: A cigány, népszínmű.

* **A színház betegjei.** Két betegje is van az aradi színháznak, olyan, kiknek hiányát nagyon is érzi a közönség: az egyik Főriss Pista, a másik Lubrinicz Julia. Előbbinek makacs rekedtsége még a gyógyulás felén van, utóbbinak pedig nagy betegsége okozta gyengeségét kell kihevernie. Reméljük azonban, hogy már a jövő hét végén mindkettőjüket teljesen egészségesen, régi kedélyben, tetterőben üdvözölhetjük színpadunkon.

* **Rónaszéki jutalomjátéka.** Ma este ismét óvációképes est készül. Az aradi színházjutalmát szorgalmas, általánosan kedvelt művezetője, Rónaszéki Gusztáv jutalmaztatja magát a „Szentiván-éji álom”-ban, Shakespeare fényes kiállítású, klasszikus vigjátékában. A jegyeket már tegnap erősen vették, s így a telt ház bizonyosra vehető. A jutalomjátékot mi is ajánljuk a színházlátogatók figyelmébe. A darabban elforduló gyönyörű altató dalt Sugár A. és Reviczki Etel éneklék női kísérettel.

* **Tiszt urak a zárdában** ment tegnap este kis közönség előtt, hideg színházban, ami ugyan nem az igazgatóság, hanem a tul nagy hidegen mult. A darabban R. Réthy Laura, Sugár Aranka, Hunyadi, Rónaszéki és Mezei tűntek ki.

* **Bernardó Montilla** dráma, mely a nemzeti színházban nagy sikerrel került színre, nem sokára színházunkban is elő fog adni. A próbák már megkezdettek. Részt vesznek az előadásban Angyal Ilka, Kaczer Nina, Rónaszékiné, Gál, Balassa, Benedek, Tompa.

TÁVIRATOK.

A fuzió.

Budapest, február 19. (Saj. tud. táv.) A fuzionális törekvésekről félhivatalosan ma azt irták, hogy azok egyelőre szünetelnek. A képviselőház mai ülésén egy hírlapíró megkérdezte Apponyi Albert grófot, hogy mint állanak a dolgok. A gróf kijelentette, hogy:

— Egészen úgy, mint a »Budapesti Tudósító» irta.

Ezzel szemben megbízható forrásból arról értesülünk, hogy a fuzió teljesen elakadt. A fuzionális törekvések olyan akadályokra bukkantak, amelyeknek elhárítása, legalább a közel jövőben, nem igen remélhető. Vannak a fuzióra készülő pártfelek között áthidalási tervek, de még a legelfogad-

hatóbbak is olyanok, hogy ha ezek szerint megtörténik a fuzió, az az új párt, mely a fuzió által keletkeznék, csak vesztitene erkölcsi súlyában, amely vesztésre pedig a fuzióra törekvők közül egyik sem hajlandó magát rászánni.

Tehát az állapot ma is ugyanaz, a mint azt mi megirtuk már egy hónappal ennekelőtte: a fuzió erkölcsi képtelenség. Es ha megtörténék, annak az ügynek, amelynek érdekében megtörténék, csak ártana.

Ujvidék diszoklevelei.

Budapest, február 19. (Saj. tud. táv.) Rohonyi Gyula országgyűlési képviselő vezetése alatt Ujvidék küldöttsége ma délelőtt tisztelgett Wekerle Sándor és Csáky Albin gr. képviselőknél és Szilágyi Dezső képviselőházi elnöknel és átnyújtotta nekik Ujvidék diszokleveleit, melyek a három államferfu ujvidéki diszpolgárságáról szólnak. Rohonyi kifejtette a diszpolgárok előtt Ujvidék ragaszkodását a változott helyzet dacára. A kitüntetést köszönettel fogadták mindhárman, kijelentvén, hogy ezt a kitüntetést legkedvesebb emlékeik közé fogják sorolni.

Az inségeseknek.

Budapest, február 19. (Saját tud. táv.) Az alföldi munkások nyomorát enyhítendő Wlassics közokt. miniszter elrendelte, hogy Püspökladányban a vallás alapítványi uradalom intézősége az inségesek között osszonkieszerholdat bérbe s egyébként tegyen javaslatot a nyomor enyhítésére.

Jókai születése napja.

Budapest, február 19. (Saj. tud. táv.) Jókait születése napja alkalmából küldöttségek és számosan táviratokban, az »Otthon» pedig lelkes átiratban üdvözölték. Nála most fényes estély van.

Albrecht főherceg halála.

Budapest, február 19. (Saj. tud. táv.) A főrendiház is kitűzte a gyászlobogót, mivel Albrecht főherceg tagja volt. A budapesti hadtest még nem kapott értesítést a gyászról, de valószínű, hogy összes tábornokai felmennek a temetésre azonkívül minden ezred képviseltetni fogja magát. A budapesti tábornoki kar tegnap értekezletet tartott, amelyen elhatározta a temetésen való részvétel módzatait.

Meghiusult merénylet.

Budapest, február 19. (Saj. tud. táv.) Gróf Károlyi Gyuláné ellen az éjjeli merényletet akart elkövetni egy ismeretlen ember. Éjfélután két-három óra között behatolt a merénylő a grófnő palotájába s egyenesen a hálószobába rontott. A grófnő ki már aludt, a zajra felriadt s rákiáltott a rablóra: »Mit akar itt?» A rabló azt felelte: »Pénzt!!» A grófnő, midőn a merénylő már karon ragadta, csöngetett mire a komorna belépett. A merénylő rávetette magát a komornára s rajta hetsúlyos sebet ejtett, melyek azonban nem életveszélyesek. A mérközés alatt a grófnő segélyt kiáltott, mire a merénylő megrémült és megszökött s most körözöttik.

Európa részvéte.

Budapest, február 19. (Saj. tud. táv.) Albrecht főherceg halála alkalmából az összes európai udvarok kifejezték részvétüket.

Megsemmisített sajtópör.

Budapest, február 19. (Saj. tud. távirata.) A Kuria az »Olvasd» sajtópörét, melyben Zarándy Gáspárt felségsértés miatt egy évre itélték, formahiba miatt megsemmisítette és új eljárást rendelt el.

Elfogott betörő.

Budapest, febr. 19. (Saj. tud. táv.) Rendőrségünk megkeresésére Port-Saidban elfogták Affendakisz Vaszili híres betörőt, ki az elfogott betörő bandával összeköttetésben állott.

Albrecht főherceg örökösei.

Arko, február 19. (Saj. tud. táv.) Albrecht főherceg általános örököse Frigyes főherceg. A hitbizományok kisebb részét Károly István, a szabad birtokokat pedig Jenő főherceg kapja. Nagyobb hagyomány jut Mária Terézia főhercegnőnek, a württembergi hercegnőnek és a szolgaszemélyzetnek.

Budapesti gabnatózsáde.

F o j		Irányat	100 kg. ár
			frtől frtg
Buza bányási uj			6.55 6.75
Buza tiszavidéki			6.80 6.85
Buza pestvidéki			6.55 6.80
Buza fejmegyei			6.55 6.80
Buza bácskai			6.85 6.90
Rozs uj, I-ös rendű			5.40 5.45
Rozs uj, II-ös rendű			5.80 5.85
Arpa takarmány			6. . . 6.35
Arpa egetni való			8.40 8.85
Arpa sörfőzdei			7.20 8.90
Zab			5.90 6.30
Tengeri bányási			6.15 6.90
Tengeri másnemű			6.05 6.15
Káposzta-repoze bányási
Köles			6.20 6.80
Buza szept.-okt.			6.54 6.56
Buza márc.-ápr.
Buza máj.-jún.			5.47 5.49
Rozs szept.-okt.			6.32 6.34
Tengeri júl.-aug.
Tengeri aug.-szept.
Tengeri októberre
Zab márc.-ápr.			6.06 6.08
Zab szept.-okt.
Káposzta-repoze aug.-szept. 1894.			10.50 10.55

Aradvarosi

Evadberlet
136. szám.



színház.

Havibérlet
16. szám.

Szerdán, 1895. február 20-án

Rónaszéki Gusztáv jutalomjátékos

Szentiván-éji álom.

Tündéres vigjáték 5 felvonásban. Irtá: Shakespeare. Fordította: Arany János. Zenéjét szerző: Mendelssohn.

SEMMÉLYEK:

Theseus, Athene ura Gál Gyula.
Egeus, Hermia atyja Hunyadi J.
Lysander, szerelmes Hermiába Tompa K.
Demetrius, szerelmes Hermiába Bihari Akos.
Vaszkor, áos Csátár Gy.
Zuboly, takács Rónaszéki.
Dudás, fuvófoldozó Benedek Gy.
Hippolyta, amazon királynő Laskó I. A.
Hermia, szerelmes Lysanderbe Novák Irén.
Helena, szerelmes Demetriusba Rónaszékiné.
Oberon, tündérkirály Angyal Ilka.
Titania, tündérkirálynő Kaczer Nina.
Puck vagy Robin pajtás Delli Emma.
Elaó tündér Sugár A.
Második tündér Reviczky R.

Kezdeté 7 órakor.

Felelős szerkesztő: Vass Géza.

AZ
Aradi Közlöny
kiadóhivatala.

Könyv-
kötészeti
műintézet.

ARADI
NYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
KÖNYVNYOMDAI ÉS KÖNYVKÖTÉSZETI
MŰINTÉZETE
ARADON,

fő-ut 51. sz. Arad-csanádi vasutak palotájában.

Ezennel van szerencsénk a tetemesen megnagyobbított és a legdivatosabb betűkkel, valamint egy amerikai, három nagy gyorsajtó, nemkülönbön betütömöntő, simító-, perforáló-, fűző-, vágó- és más egyéb segéd gépekkel ujonnan felszerelt és légszeszhajtó erőre berendezett

könyvnyomdai műintézetünket

a n. é. közönség becses figyelmébe és pártfogásába ajánlani.

Nyomdánk oly módon van felszerelve, hogy nemcsak az összes vidéki hanem bármely fővárosi nyomdával kiállja a versenyt, úgy nyomdatermékeink pontos tiszta, hibátlan tetszetős kiállítása, mint azok mérsékelt ára tekintetében.

Könyvnyomdánk nagyobbitása alkalmával **könyvkötészetünket** is ujonnan felszereltük s így minden e szakkörben vágó munkák készítését a legdiszesebben és pontosan eszközöljük.

Továbbá felkaroltuk a legkülönbözőbb **papirzsák** és **zacskók** gyártását valamint cégnyomással való ellátását tetszésszerű kiállításban a legmérsékeltőbb árak mellett.

Kiváló tisztelettel

Aradi nyomda részvénytársaság.

Telefon sz.
151.

Telefon sz.
151.

T. üzletfeleink szives tudomására hozzuk továbbá, hogy
Révész Nándor könyv- és papirkereskedő urat
(Szabadságtér 20. sz. TELEFON 265. SZ.) képviselőséggel ruháztuk fel,
ki elfogad minden a nyomdánkat valamint az
„ARADI KÖZLÖNY”
kiadóhivatalát érdeklő megbízásokat.

Nyomtatványok

készítetnek:

Napi-, hetilapok,
továbbá
szaklapok és folyóiratok előállítása
izléses és jutányos kivitelben;
**bármily terjedelmű regények,
elbeszélések**
és egyéb művek nyomtatása és kiadása.
Meghívók,
tánczrendek, névjegyek, gyászjelentések
a legdiszesebb kiállításban.
Jegyzékek számlák, ozmkártyák, le-
velpapírok és borítékok leggyor-
sabbán olcsón készítettnek.

Könyvkötészetünk
nagy súlyt fektet különféle
diszmunkák készítésére külföldi
minták szerint
**írómappák, ékszerdobozok,
képkeretek,**
tánczrendek,
bőrmetszett és bőrdombormű
legdiszesebb
és legizlésesebb kivitel-
ben.

Vidéki megrendelések
pontosan teljesítettnek.

Papirzacskó
gyár.

Betű
tömöntöde.

3534/95¹

Hirdetmény.

A nagymélt. m. kir. földmivvelésügyi miniszterium rendelete nyomán ezennel közhírré tétetik, hogy Budapesten f. évi márczius hó 18—27-ig, Kassán márczius 26-tól április 4-ig, Kolozs-Monostoron április hó 1-től 10-ig gyümölcsészeti tanfolyam rendeztetik.

A részletes pályázati hirdetmény a városház kapuján megtekinthető.

Arad, 1895. február 16-án.

A városi tanács.



3535/95.

Hirdetmény.

Arad sz. kir. város tanácsa ezennel közhírré teszi, hogy a hadsereg lószükségletének kiegészítése céljából Aradon — a vásártéren — folyó évi márczius hó 24-én katonai lóvásár fog tartatni.

A részletes hirdetmény a városházán megtekinthető.

Arad, 1895. február 16-án.

A városi tanács.



Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek becses tudomására juttatni, hogy a helyben fennállott

Tóth és Sonn

törvényszékieleg bejegyzett közkereseti társaság a közöttünk, volt társasági beltágok között létrejött barátságos megegyezés mellett megszűnt s hogy ennél fogva

férfi-szabó üzletemet törvényszékieleg bejegyzett

Tóth Mihály

czégem alatt, a „Fehér Kereszt” átellenében levő

Deák Ferencz-u. 42. sz. házban

(ezelőtt Reisz Ottó-féle villanyműszerész üzlethelyiség)

személyes szabászatom és vezetésem mellett folyó évi február hó 1-től kezdve tovább folytatni fogom.

Midőn a fentebb említett társas czég irányában tanusított becses jóakarátát a jövőre nézve számomra kikérni s remélni bátorkodom, egyidejűleg becses figyelmébe ajánlom azon körülményt, hogy üzletemet teljesen újonnan felszerelvén, anyagkészletraktáramban a legfinomabb magyar, angol és francia posztószövetek és kelmék dus választékban állanak t. rendelőim rendelkezésére.

Teljes tisztelettel

79. 6—10

Tóth Mihály.

ARADI IPAR- ÉS NÉPBANK.

Aláírási felhívás

az aradi ipar- és népbank tisztelt részvényeseihez.

Az 1895. évi február hó 17-én tartott rendes közgyűlésen elhatározatott, hogy az aradi ipar- és népbank részvénytőkéje 1000 drb 1895. évtől fogva osztalékra jogosult 400 korona (200 frt) névértékű új részvények kibocsátása által 200,000 osztr. ért. frttal felemeltessenek s hogy ezen új részvények kizárólagosan a régi részvénybirtokosoknak átvételre felajánltassanak.

Ezen határozat alapján a régi részvénybirtokosoknak a fent említett 1000 drb részvényt a következő feltételek mellett átvételre felajánljuk.

1. Az újonnan kibocsátandó részvényekre csakis részvényes tarthat igényt, ki a jelentkezés alkalmával a részvényt, melynek alapján elővételi jogát gyakorolni óhajtja, felmutatni tartozik. — Azon körülmény, hogy az illető részvény alapján az elővételi jog igénybe vétetett a részvény lebélyegzése által (követeli jog gyakorolva 1895.) konstatáltatik.

2. Az elővételi jog 1895. február 18-tól márczius 5-ig érvényesítendő. Azon részvényes, ki elővételi jogát ezen idő alatt nem gyakorolja, elveszti a jogot.

3. Három részvény után két új részvényre, két részvény után egy új részvényre gyakorolható az elővételi jog. Fél részvények tulajdonosai egy újabb fél részvényre tarthatnak igényt, mely esetben a régi és új fél részvények alapján a régi részvény utalvány bevonása mellett egy 400 korona (200 frt) névértékű új részvény adatik ki.

Egy részvénynyel bíró részvényesek előjegyzései is tekintetbe vétetnek — és pedig első sorban — mindazon részvényekre vonatkozólag, melyek az elővételi jog gyakorlása után fennmaradnak.

Részvényesek elővételi joguk gyakorlásával egyidejűleg előjegyezhetnek részvényeket az esetre, ha az elővételi jog teljesen igénybe nem vétetnek. Tuljegyzés esetében a felosztási kulcsot az igazgatóság állapítja meg.

4. Az átvételi árfolyam o. é. 350 frtban állapított meg. A teljesített befizetések után a befizetés napjától 1895. év december 31-ig 5% kamattal térített meg. Az 1895. évi június 30-ig járó kamatok 1895. július 1-én fizettetnek, a

július 1-től december 31-ig járó kamatokról, az ideiglenes elismervény bevonásával és az új részvény kiadásával egyidejűleg részvényenkint egy 1896. január 2-án esedékes 8.75 frtról szóló kamatszélvény adatik ki.

A befolyandó 350,000 frtból 200,000 frt a részvénytőkéhez a névértéket meghaladó többlet az új részvények kibocsátásával járó költségek levonása után a külön alaphoz csatoltatik.

5. A fizetések a következőképpen teljesítendőek:

- 70 frt az előjegyzés alkalmával,
- 70 frt 1895. márczius 10—24-ig,
- 70 frt 1895. április 10—24-ig,
- 70 frt 1895. május 10—24-ig,
- 70 frt 1895. június 10—24-ig.

A részvény utalványokra ezen összeg fele fizetendő. Szabadságában áll, azonban az ideiglenes elismervény birtokosának több részletet vagy valamennyit egyszerre a kitűzött határidő előtt lefizetni.

Minden az esedékesség napján nem teljesített befizetés után 6% késedelmi kamattal jár.

6. Az ideiglenes elismervények számai, melyekre a befizetés az esedékesség napján nem teljesített, egyik helybeli lapban három ízben közzététetik.

Hat héttel a közzététel után, joga van az intézetnek kijelenteni, miszerint a késedelmes részvényesek jogait, az illető ideiglenes elismervények pedig érvényüket elvesztették és fel van jogositva az utóbbiak helyett ugyanazon számmal ellátott új elismervényeket a legjobb árban eladni, az érvényüket vesztett ideiglenes elismervényekre már befizetett részletek a tartalékalap javára fordítottatnak.

7. Valamennyi részlet, valamint a fokozatos bélyeg illeték lefizetése mellett az ideiglenes elismervények teljesen befizetett részvényekkel cseréltetnek.

8. Az új részvények tulajdonosai az 1896. évi nyerevényben vesznek részt s ezen időponttól kezdve mindama jogokkal bírnak, melyek a régi részvényeseket megilleték.

Arad, 1895. február 18-án.

218. 1—1.

Az aradi ipar- és népbank igazgatósága.

„Aradi nyomda részvénytársaság” könyvnyomdája.